
PREGEO - FRAZIONAMENTO 
Il tecnico una volta avuto l’incarico di frazionare una particella di terreno, la prima 
cosa da fare è reperire la documentazione necessaria, in particolare la mappa della 
particella con i relativi punti fiduciali (PF) disponibili nella zona. Incarico: frazionare la particella n. 519 foglio n. 26 del comune di 

Cerveteri in due parti equivalenti con una dividente parallela al 
lato più corto.  

Inizialmente possiamo utilizzare il sito  
https://www.formaps.it/ 
per individuare la particella ed i punti fiduciali presenti nella zona 

https://www.formaps.it/
https://www.formaps.it/
https://www.formaps.it/


Si individuano 3 punti che racchiudano la nostra particella (vedi normativa) a 
formare il triangolo fiduciale e si prendono le monografie dei punti dal sito 
dell’agenzia delle entrate. 

Monografie punti fiduciali 

NOTA: non sempre i PF risultano disponibili, infatti, consultando le monografie, il punto 
13 risulta essere annullato. 



Bisogna richiedere al catasto lo stralcio della particella 
catastale interessata dal frazionamento per vedere la 
superficie e poi si passa al rilievo della particella. 



Si utilizzeranno i punti fiduciali PF07, 
PF29, PF31 ed il rilievo verrà eseguito 
con un 2 stazioni 100 e 200 poste 
all’interno della particella e dalle quali 
saranno visibili i punti fiduciali e quelli 
del contorno della particella.  
 
L’area della particella è di circa 18437 mq 
e dovrà essere divisa con una dividente 
indicata dal proprietario, parallela al 
confine più corto e che divida la 
superficie in due parti equivalenti. 
 
Da calcoli eseguiti risulta che la dividente 
103-104 si troverà a 98,72 m dal punto 
201 e a 98,59 m dal punto 202. 

SCHEMA DEL RILIEVO 



LIBRETTO DELLE MISURE 

 Letture cerchi c Distanza Orizz.

ORIZZ. (HA) HDx (m)

101 0,0000 59,494

100 PF31 44,5446 248,852

h = 1,56 m 102 147,7140 41,907

PF29 190,7052 298,392

103 252,1944 86,483

200 271,9568 147,918

104 319,1714 98,259

100 0,0000 --------

200 201 174,1182 35,227

h = 1,62 m PF07 213,0736 405,620

202 282,3623 81,752

Stazione

Punti 

Collimati



Si passa ora all’inserimento del libretto all’interno di PREGEO. 

RIGA 0 



Ora si inseriscono i dati su quota, Est media e precisione strumento 

RIGA 9 

Note: 
La quota sul livello del mare è una quota media della particella e può 
essere presa anche da google earth (non è necessaria una elevata 
precisione). Nel nostro caso assumiamo 18 m. 
 
La Est Media si ottiene facendo la media delle 3 coordinate Est dei punti 
fiduciali approssimata senza decimali 

PF07 

PF29 

PF31 

Nel nostro caso assumiamo -35599 m 
 
Come tipo di aggiornamento selezioniamo Tipo di Frazionamento 
 
È consentito scrivere brevi note per chiarire i passaggi 



In generale il rilievo può essere:  
- celerimetrico (stazione totale) 
- GPS 
- allineamenti e squadri  

Nel nostro caso useremo la stazione celerimetrica. 

RIGA 1 

Per ogni stazione bisogna inserire tutti i punti battuti: 

RIGA 1 

Dobbiamo selezionare il 
tipo di misura; con il 

nostro rilievo 
selezioniamo il primo tipo 



 Letture cerchi c Distanza Orizz.

ORIZZ. (HA) HDx (m)

101 0,0000 59,494

100 PF31 44,5446 248,852

h = 1,56 m 102 147,7140 41,907

PF29 190,7052 298,392

103 252,1944 86,483

200 271,9568 147,918

104 319,1714 98,259

100 0,0000 --------

200 201 174,1182 35,227

h = 1,62 m PF07 213,0736 405,620

202 282,3623 81,752

Stazione

Punti 

Collimati

Dopo aver cliccato su accetta si ripete il procedimento fino ad inserire i 
dati del punto 104 
 
Attenzione ad inserire i decimali utilizzando il punto . 
 
Per le descrizioni utilizzare frasi brevi e concise (non è obbligatorio 
inserire sempre la descrizione) 

RIGA 2 



Dopo aver inserito tutti i punti battuti dalla stazione 100 si 
inseriscono i dati della stazione celerimetrica 200. 

Si inseriscono tutti i punti battuti dalla stazione 
celerimetrica  200. 



Si consiglia di inserire almeno una poligonale tra le stazioni ed i punti 
fiduciali: 

RIGA 3 

Vertici poligonale 
PF31-100-200-PF07 



Si passa ora all’inserimento degli oggetti catastali. Nel nostro caso gli 
oggetti catastali sono 2:  
LA PARTICELLA ESISTENTE E LA LINEA DIVIDENTE 
Per ricordare ciò che si fa si può mettere una riga di commento per 
ciascun oggetto 

RIGA 6 



I VERTICI DELLA PARTICELLA SONO 101-102-201-202-101 

ATTENZIONE AI COLORI! 
Gli oggetti esistenti vanno disegnati con  
LINEE CONTINUE DI COLORE NERO  

RIGA 7 



RIGA 6 

Aggiungiamo un ulteriore commento per inserire la dividente: 

Inseriamo il secondo oggetto catastale, cioè la dividente. 
ATTENZIONE: i nuovi oggetti devono avere una linea continua di 
colore rosso 

RIGA 7 



Non è necessario introdurre le coordinate dei punti fiduciali in 
quanto il programma va a leggerli nella TAF.  
Bisogna però averli importati nell’archivio. Per verificare se sono 
presenti i punti fiduciali si esce dal libretto e si controlla in  
Gestione Punti Fiduciali 

Qualora i punti fiduciali non fossero in elenco è necessario introdurre 
le coordinate manualmente 

Come si può notare il punto PF29 ha delle coordinate errate 
rispetto alla monografia e vanno corrette manualmente. 



Per vedere se i dati sono stati inseriti correttamente si chiude il 
libretto e si passa all’ELABORAZIONE. 

Dal menù visualizza andiamo a controllare i risultati 

Gli scarti quadratici medi 
(sqm) devono essere piccoli 
(se le misure sono precise) 

Differenza distanza PF tra TAF 
e misurata 

Il programma ci dice se ci sono errori o avvisi  (nel nostro caso 
manca la parte altimetrica). 

Il programma ci fornisce le coordinate dei punti che abbiano 
rilevato 



Per vedere il grafico del frazionamento 

Se i caratteri non sono visibili bisogna cambiare 
l’altezza dei caratteri (40) 



Se andiamo in Operazioni Vettorizza 
possiamo misurare la aree delle 
particelle ottenute dalla dividente 



Compilazione Modello Censuario 

Il modello prevede tre schemi: 
* Schema di frazionamento (F) 
* Schema di tipo mappale (M) 
* Schema ausiliario (A) 

Per prima cosa si inserisce la particella originaria 

O=particella originaria 



Ora si sopprime la particella originaria 

S=soppressione particella 

Si costituisce la prima nuova particella  

C=Costituzione particella 

Il provvisorio è “a” mentre il definitivo 
mettiamo AA 



Il provvisorio è “b” mentre il 
definitivo è BB 

Si costituisce la seconda nuova particella  

C=Costituzione particella 

Termina così il Modello Censuario 



SI DOVRANNO ESEGUIRE ALTRE OPERAZIONI: 

 

• STAMPARE IL DISEGNO 

 

• STAMPARE IL LIBRETTO (DAL MENU’ STAMPE) 

 

• ESPORTARE IL LIBRETTO (MENU’ SERVIZIO  ESPORTA 
LIBRETTO PREGEO) 

 

• PREDISPOSIZIONE ATTO DI AGGIORNAMENTO  PER LA 
PRESENTAZIONE IN UFFICIO 


